

# 三十棵红薯苗的纷争

## ——衡水市冀州区公安局小寨派出所处警小记

□ 刘福宁

“叮叮叮……”5月10日13时05分,随着一声声的警情提示音,正在午休的我立刻睁开双眼精神起来。一位大爷报警称自己种的红薯苗被人拔了,听大爷的语气很是气愤和委屈,我赶忙先在电话里安抚了几句,告诉他我们马上赶过去处理。

我和同事佩戴好单警装备、戴上警帽、挂好记录仪、带上记录本,发动警车赶往大爷所在的村子。这个村子是辖区最偏远的,距离派出所六七十里地,人口也是最少的,户籍人口100人,常住人口40人,且多数是老人。我们一路飞奔以最快的速度赶到村子,在村口见到了等待的大爷。“是您报的警吗?”我们刚问完,大爷就一脸涨红地急急说道:“这地是我的,我刚在自己地里种上红薯苗,就有人给我拔了30棵,太欺负人了……”

沿着小路穿过麦田地,大爷带着我俩来到一块二十几平方米的地块儿:“喏,你们看看!”地垄上横七竖八地躺着被拔掉的红薯苗,已经发黄干枯。我们仔细数了一下,一共是30棵,于是拍下现场照片,记录下来。

## 两名窃贼专偷居民储藏室 平乡民警破获系列盗窃案

□ 孙晓卫

近日,平乡县公安局主动出击,抓获两名盗窃储藏室财物犯罪嫌疑人,从中破案20余起,涉案价值4万余元。

5月14日,平乡县公安局两抢涉车犯罪侦查中队接到多名群众报警称,辖区某小区地下储藏室大门被破坏,存放的20多箱高档酒水被盗,价值约2万元。接警后,办案民警立即到达现场展开侦查工作。

民警发现该小区多个储藏室门被人暴力破坏,内部均有翻动痕迹,随即固定痕迹物证,进行技术分析比对。经过数小时连续奋战、深入摸排,民警逐渐梳理出两名年轻男子有重大作案嫌疑,并精准锁定活动轨迹。5月16日凌晨,民警循迹追踪,在犯罪嫌疑人的落脚点进行布控,一举将黄某和吕某抓获归案。

经讯问,犯罪嫌疑人黄某和吕某如实供述了其采用暴力破门方式盗窃储藏室财物,作案20余起,涉案价值4万余元的不法事实。目前,两名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。

## 老人骑车误上高速路 高速交警及时救助

□ 张子龙

5月17日11时许,高速交警安国大队民警在定州北收费站执勤时,发现一辆电动三轮车由高速公路收费站上路,现场民警紧急喊话骑车人未果,赶紧驱车追入高速公路主路,在应急车道拦截住电动三轮车。

经过询问了解,驾驶人是一位70岁左右的老人,老人有健忘症,听力有障碍,出门后因找不到回家的路,便一直顺着107国道驶入高速公路。民警把老人和三轮车带到定州北收费站,及时消除事故隐患,并通过多方打听,与老人亲属取得联系。老人亲属到达现场后,民警对其进行细致的安全教育。老人亲属对民警救助表示感谢。

警方提示:高速公路是专供汽车高速行驶的道路,禁止行人、非机动车上路。行人及非机动车在高速公路上通行存在很大安全隐患,极易引发交通事故。高速公路沿线居民要看护好家里的老人与孩童,远离高速公路。

我们想先找村干部了解一下情况。拨通了村党支部书记的电话,村书记说正在田里给麦子浇水,我们不好耽误村书记的地里活儿,表示要赶过去。村书记坚持说还是他赶过来,让我们到村委会碰头。我们在村委会等了片刻,一身疲惫的村书记赶了过来,招呼我们和大爷进了村委会。

我们让大爷先在外屋坐下,和村书记进了里间的办公室。书记说拔苗的事发生三四天了,也多次给双方调解过。“究竟是咋回事呀?”“那块地是大爷的地,和他的耕地没连成片,就不好种,大爷一直也就没耕种,上面长满了草,一直荒着。这边的大嫂子开荒地也挨着这块地,就以为这块地是荒地,给平整出来,种上了庄稼,就这么种了几年,大爷也没说啥。可时间长了,看着自己的地被平整得挺好,别人种着庄稼,这心里就不是个滋味儿,今年大爷就在这块地上种了红薯。可对方不愿意了,两家因为这事就闹腾起来。前几天,他俩在地里又争执起来,大嫂子一气之下就拔了红薯苗。后来村里介入调解了,大嫂子也同意把地退给大爷,可大爷觉得不能光退地还要赔红薯

苗。大嫂子觉得她们又是平整地,又是施肥,又是松土,还没要工钱呢,为此,这事就僵住了。”

听了书记的介绍,明白了前因后果,我们心里大概也有了些谱儿。我们要了拔红薯苗的大嫂子的电话号码,拨通了电话,大嫂子表示马上来村委会。

打完电话,我俩先回屋做起

了大爷的思想工作,一方说、一方听,一方讲、一方回旋,渐渐地大爷的言谈话语中没了情绪。正聊着,那位大嫂进了村委会的门。双方一见面,又开始冷言冷语。我和同事对视一眼,分别拉住一个当事人:“都是一个村的,本来村里人就不多,每天低头不见抬头见……”给当事双方来了一波思想上的“狂轰滥炸”,双方的情绪也渐渐平息下来。一时间屋里静了下来,过了片刻,大嫂突然开口:“其实这事确实也有我的不对,你说个数,我赔。”大嫂这话一说出来,我们的心提到嗓子眼,齐齐看向大爷。这时大爷倒也痛快:“一共拔了30棵红薯苗,我买的两毛钱一棵,你赔我6块钱就行了。”大嫂用微信把钱转给了大爷,随着微信到账的提示音,我们提着的心也落了下来。村书记笑着对大爷说:“叔,年岁大了,凡事

儿想开点儿,好多事儿别太较真儿。”大爷听懂了村书记话里的意思,说:“以后不会有事儿了,我有很多欠考虑的地方,大侄女别怪我。”听了大爷的话,大嫂说:“叔,我们年轻人不懂事儿,你别和我们一般见识,以后咱们左邻右舍的还得好处。”随后两个人向我们和村书记道别,带着满脸笑意走出了村委会。

他们走后,村书记无奈地摇了摇头:“为了巴掌大点儿的地方、几棵苗儿,双方倒扯了好几天,我也调解了好几次都没结果,你们一来就解决了,还是你们招数多呀!”我和同事笑了一下说道:“是书记工作配合得好,都不容易。”

与村书记告别,驾车返回,我们两个不禁又是一番慨叹,现在基层派出所面对的服务对象百分之八十是中老年人,他们看土地、看青苗就是自己的命根子,他们之间的纠纷看似不大,但处理起来既不能强硬草率,也不能处理不到位,更不能让村子里这些老人们给下一代积累恩怨。

看着车窗外弯腰的麦子、飘舞的白絮和偶尔飞起来的鸟儿,我们心情也高兴起来。加油,明天会更美好……

## 谢谢你,魏县交警!

□ 范一杰

“咔嚓!”美好的瞬间被相机定格在了这一瞬间,老人手拿失而复得的手提包与及时伸出援手的民警合影留念,老人的脸上洋溢着笑容。

5月16日上午,邯郸市公安交巡警支队魏县大队民警在龙乡大街与魏州路交口执勤,一位神色紧张的老人向民警求助。经询问得知,老人乘坐公交车来魏县给家人拿药,到站下车时才发现手提包遗留在公交车上,老人下车地点不是终点站,公交车已经驶离,老人的手机也落在包里面,

无法与汽车站取得联系,手提包中不仅有手机、钱包等物品,还有家人的病例资料,一旦遗失,会造成很大的麻烦。一筹莫展之际,老人看到路口的执勤民警,于是上前求助。

民警了解情况后,马上驱车带老人前往汽车站,经过一番寻找,终于找到了老人所乘坐的公交车,并在车上了找到遗失的手提包归还给老人。面对失而复得的手提包,老人非常激动,向执勤民警连连致谢。老人执意要与民警合影留念,表达对民警快速为其找回失物的感激之情,于是就出现了开头的一幕。

## 高速路上停车换位引起民警注意 一人无证驾驶 两人受罚

□ 张佳佳

近日,高速交警遵化大队民警在高速路上巡逻时,发现一辆黑色小型轿车在前方缓缓停下,随后主副驾驶调换位置,这一举动引起了民警的注意,随即上前将该车引导至安全区域,并要求二人出示证件。经核查,副驾驶曹某驾驶状态正常,但主驾驶潘某未取得有效机动车驾驶证,属于无证驾驶。

经询问了解,潘某为天津某学校学生,女朋友家住唐山,此次是托朋友租了一辆车,与朋友一起来唐山接

女朋友回天津。自己没有驾驶证,心存侥幸觉得不会被发现,开车上路,不想被巡逻民警逮个正着。

民警对潘某、曹某进行了严厉的批评教育,并对潘某未取得驾驶证驾驶第二类机动车的违法行为处以1000元罚款;对曹某把机动车交给未取得机动车驾驶证的人驾驶的违法行为处以1000元罚款。

高速交警提示:无证驾驶属于严重交通违法行为,威胁到自己和他人的生命财产安全,未取得机动车驾驶证不要抱着侥幸心理驾车,万万不可以身试法。

## 高速交警磁县大队查处一辆超员非法营运车辆

□ 雷宝栋

近日,高速交警磁县大队查获一辆超员非法营运车辆,及时剔除一重大安全隐患。

当日凌晨,高速交警磁县大队民警在服务区指挥疏导车辆时,发现在车流中一辆客车的驾驶员见到执勤民警后,要绕道行驶,执勤民警见状立即上前将该车拦停进行检查。经查,该车核载12人,实载14人,存在超员行为,并且发现该车上全是务工人员,凭借着职业敏感性,大队民警进一步

对驾驶员和乘客进行分别询问。询问过程中,驾驶员言语支吾,神情慌张。通过进一步查询,民警发现驾驶员手机上有车上乘客向其转账的记录,确定该驾驶员涉嫌非法营运。

通过仔细询问和政策宣讲,驾驶员交代其用私家车往返北京与邯郸,每人收取200元到400元不等的费用,没想到第一次从事非法营运就被交警查获。民警对该车超员的违法行为进行了处罚,并以涉嫌非法营运将此车移交磁县运管部门进一步处理。

## 风雨见真情 为暖心交警点赞

□ 刘亮

5月17日的早高峰,一段秦皇岛交警风雨中在小学门口的路上摆砖头,拉着孩子们的小手越过马路积的视频在朋友圈刷屏,瞬间温暖了所有人。照片中,一名交警正站在水中,拉着孩子的小手过马路。

这名交警叫陈鑫,是秦皇岛市公安局港航公安局交警支队一大队“护学岗”成员,每天早中晚上下学时间,陈鑫和他的同事们都会提前出现在学校门口,风雨无阻,保障学生的上下学安全。

“下雨了,视线不好,骑车慢点。”“师傅,停一下,等学生先行。”当天清晨风雨之中,随处可见的荧光黄就像是一盏盏航标,陈鑫和他的同事们忙碌地穿梭在人行道上,帮助孩子们安全过马路。



图为民警拉着小朋友过马路。

## 拧成一股绳,守护群众安宁

□ 讲述:石家庄市公安局鹿泉分局治安管理大队民警 梁辉

整理:河北法制报记者 鲍娜军

我叫梁辉,是石家庄市公安局鹿泉分局治安管理大队的一名普通民警。

大队,是我们26名民辅警的家!大家工作学习在一起,巡逻值守严打违法犯罪,团结一心,拧成一股绳,守护辖区万家灯火。

民以食为天,食以安为先!前不久,我们接到群众举报,有人在辖区内租赁了一个大型仓库,涉嫌批量收购、销售劣质黑木耳的违法犯罪。要守护群众舌尖上的安全!在分局的指导下,大队成为专案组的基础班底。

大家全身心投入,民警高进飞带着膝盖上未痊愈的伤,停了病假,立即归队;辅警石晓伟的爱人临产,他也二话不说,直接参加专案任务……通过近一个月的调查取证,我们逐步摸清该团伙的人员架构和活动规律。

工作伊始,大队领导、具体负责的民警、协助工作的辅警,都是吃住在单位,与施工单位同上班、同下班,见面第一句话的问候,都变成“啥程度啦?”

前期材料、审批准备完成,开工在即,耳低价收购回来,泡发后进行二次加工,他们掺入麦芽糖、淀粉,再次晾至乌黑发亮后,通过网上销售平台进行分销,正在“买分”打榜,试图成为产品销售“冠军”,“引导”销量一路扶摇直上,误导消费者。这一次收网,我们一举捣毁制假窝点2处,抓获16名犯罪嫌疑人,现场查获掺入淀粉、麦芽糖的伪劣黑木耳6吨及大量包装材料,涉案金额1000余万元。此案,公安部专门发来贺电,在我们的严厉打击下,辖区一段以来,假冒伪劣生产销声匿迹。

重大任务面前,大队的同志们真是拧成一股绳,不分昼夜地工作。

建设智慧安防小区,是我们提升小区治安防控水平,打通服务群众“最后一公里”的攻坚战!领受任务的那年夏天,我们连解三大难题,提前完成任务,现在说起来,都让人难忘。

工作伊始,大队领导、具体负责的民警、协助工作的辅警,都是吃住在单位,与施工单位同上班、同下班,见面第一句话的问候,都变成“啥程度啦?”

前期材料、审批准备完成,开工在即,又出现进驻小区的物业不配合,我们讲政策、做保证,最终物业、居民吃了“定心丸”,完全理解“智慧安防”的意义,施工队伍才得以顺利进场;第二个“困难”,就出现在“电”上。智慧安防,接不上电,不就看不见也听不见吗?大队领导跑断腿、磨破嘴,晓理动情,终于,相关部门解决了“智慧”所需的电费,物业答应接上电线;大家刚刚松了一口气,又遇上了第三个实际的、更是难以克服的难题:夏季用电高峰,电力系统全员上岗,我们的施工现场一时半会儿没办法安排安装电表的工人!困难面前,大队“双向向计”,很快,局党委协调召开“联席会”,解决了92个“智慧”小区优先施工安装电表的工作。就这样,在相关部门大力协助下,鹿泉区一鼓作气建设完成6个示范、34个优选、262个达标,共计302个智慧安防小区,并且将运维合同延长至15年,“智慧”安防建设在全市名列茅。去年五、六月,某小区多次发生电动自行车被盗案件。大队第一时间组织辖区派出所,利用智慧安防小区“智慧破案”,嫌疑人很快落网,一举破

获30余起系列电动自行车盗窃案。群众点赞不已,都说“咱们这也成了智慧先锋城市”!

2021年5月,我们在处理一起案件时,获悉当事人路某有赌博嫌疑。路某供述:2021年初,在浏览网页时,弹出一个网站,有人以聊天形式介绍赌博方法,路某在该平台注册成功后,先后输掉人民币600余万元。我们很快梳理出涉嫌为赌博网站“跑分”的26名分布在重庆和四川成都、资阳、南充的犯罪嫌疑人。专案组抓住时机,辗转多地,将26名犯罪嫌疑人一网打尽。查处赌博平台1个,打掉洗钱团伙2个,查扣银行卡60余张,查询冻结银行账户200余个,查扣冻结涉案资金400余万元,涉案资金流水3亿元。

“党有所指、民有所需、警有所应”,我们积极践行“忠诚、正气、担当、实干”的石家庄警队精神,团结一心,拧成一股绳,守护群众的安宁。大队多次荣立集体三等功和嘉奖,分获“河北省优秀基层单位”“全国公安机关爱民模范先进集体”殊荣。

# 公告